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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Протягом останніх років спостеріга-

ється швидка зміна соціально-економічної 
та воєнно-політичної ситуації в Україні, 
її нестабільність. У свою чергу це прово-
кує збільшення впливу на життєдіяльність 
людини багатьох небезпечних чинників, 
що виникають унаслідок масштабних не-
безпечних подій різного характеру. В цих 
умовах особливої значущості набувають 
питання компетентності й професійної на-
дійності керівного складу і фахівців, діяль-
ність яких пов’язана з організацією та здій-
сненням заходів з питань цивільного захис-
ту, зокрема, персоналу рятувальних служб. 

Окрім того, постійно зростаючі вимоги 
до професійної підготовки рятувальників, 
збільшення робочих навантажень, а також 
рівня відповідальності й складності вико-
нуваних робіт призводять до збільшення 
навантажень на психічне здоров’я особис-
тості рятувальника, зокрема виникнення 
різноманітних професійних деструкцій. 
Рятувальники відчувають на собі особли-
во інтенсивний вплив «хелперської» про-
фесії, що згодом спричинює розвиток про-
фесійного вигорання. 

Варто зазначити, що на сьогоднішній 
день у нашій державі спостерігається ще 
одна небезпечна тенденція, а саме: від-
чутна зміна структури ринку праці вна-
слідок стрімкого відтоку професійних 

кад рів та молодих фахівців до інших кра-
їн світу.

Таким чином, враховуючи несприятли-
ві демографічні та соціально-економічні 
умови, що склалися, з одного боку, й особ-
ливий характер професійної діяльнос-
ті персоналу рятувальних служб – з ін -
шого, особливої актуальності набувають 
дослідження проблем професійно-пси -
хологічного відбору, адаптації, розвит-
ку та ефективності діяльності особового 
складу служби цивільного захисту. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Аналіз наукової літератури дозволяє 
стверджувати, що проблеми професійної 
кар’єри та професійного розвитку дослі-
джувалися як загалом (Е. Шейн, Є. Клі-
мов, О. Бондарчук, І. Сингаївська [1; 4; 
8] та ін.), так і в професіях типу «людина-
людина», зокрема у сфері освіти (Л. Кара-
мушка [7]), у правоохоронній сфері (І. Ва-
щенко, О. Тімченко [2; 9] та ін.), серед
військовослужбовців (О. Хайрулін [10]) й
працівників органів та підрозділів цивіль-
ного захисту (А. Куфлієвський, С. Миро-
нець [5; 6]).
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та підрозділів Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій достатньо широко 
висвітлена у працях вітчизняних учених, 
разом з тим, в українській психологічній 
науці практично відсутні дослідження 
чинників, які перешкоджають успішному 
здійсненню професійної кар’єри службов-
цями системи Державної служби України 
з надзвичайних ситуацій, що пояснюється 
більшою закритістю системи державної 
служби порівняно з іншими соціальними 
сферами. 
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³

Метою статті є розкриття основних 
груп чинників, що перешкоджають успіш-
ному здійсненню професійної кар’єри 
особового складу органів і підрозділів 
Державної служби України з надзвичай-
них ситуацій.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Для визначення чинників, які мають 
негативний вплив на кар’єрне зростан-
ня рятувальників насамперед слід про-
аналізувати психологічні особливості 
їх професійної діяльності, враховуючи 
специфіку функціонування центрального 
органу виконавчої влади, що забезпечує 
державну політику в сфері цивільного за-
хисту, а саме Державної служби України 
з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС 
України).

Метою створення і діяльності ДСНС 
України є захист населення й територій 
від надзвичайних ситуацій природного, 
техногенного, соціального та воєнного 
характеру. Основними завданнями ДСНС 
України є реалізація державної політики 
у сфері цивільного захисту, захисту на-
селення і територій від надзвичайних 
ситуацій, запобігання їх виникненню, 
ліквідації наслідків надзвичайних ситуа-
цій, рятувальної справи, гасіння пожеж, 
пожежної та техногенної безпеки, діяль-
ності аварійно-рятувальних служб і гідро-
метеорологічної діяльності, а також здій-
снення державного нагляду (контролю) за 
додержанням та виконанням вимог зако-
нодавства у сфері цивільного захисту, по-

жежної й техногенної безпеки, діяльності 
аварійно-рятувальних служб. Слід також 
зазначити, що протягом останніх років 
ДСНС України була неодноразово рефор-
мована, а пріорітетність її завдань зміню-
валася у напрямку реагування на загрози 
воєнного характеру. 

ДСНС України комплектується дер-
жавними службовцями та працівниками за 
вільним наймом, проте основа її кадрового 
потенціалу – це особи рядового і началь-
ницького складу служби цивільного захис-
ту, яка є спеціальною державною службою 
особливого характеру. Тому важливим 
напрямком професійно-психологічного 
відбору на службу персоналу системи 
ДСНС України є поглиблене соціально-
психологічне вивчення особового складу 
з метою визначення рівня готовності осо-
бистості до виконання специфічних служ-
бових завдань. 

Характеризуючи психологічні особли-
вості професійної діяльності персоналу 
ДСНС України згідно з класифікацією про-
фесій, запропонованою Є. Клімовим [4], 
можна дійти висновку, що загалом ря-
тувальники є представниками професій 
типу «людина-людина», адже основною 
метою діяльності є допомога та поря-
тунок іншої людини. Разом з тим, варто 
враховувати, що виконання таких специ-
фічних функцій, що були перераховані 
вище, передбачають не лише контакти 
з постраждалими і колегами, а й процес 
підготовки та обслуговування різноманіт-
ного аварій но-ря тувального обладнання, 
оснащення, транс порту й інших техніч-
них засобів. 

Службова діяльність персоналу ДСНС 
України характеризується високими пси-
хоемоційними та фізичними переванта-
женнями. Крім того, рятувальники є пред-
ставниками не лише стресогенної, а й 
ризиконебезпечної професії. Чинниками 
професійного ризику виступають значні 
фізичні та нервово-психічні навантажен-
ня, що викликані високим ступенем не-
безпеки, персональна відповідальність за 
життя людей і збереження матеріальних 
цінностей, необхідність прийняття рішен-
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ня в умовах дефіциту часу та невизначе-
ності обстановки. Крім того, діяльність 
працівників ДСНС відбувається у вкрай 
несприятливих умовах, які часто харак-
теризуються впливом різних шкідливих 
факторів. Можна констатувати, що робо-
та рятувальників є дуже напруженою і за 
умовами праці належить до четвертого 
класу – небезпечна (екстремальна) та вхо-
дить до переліку робіт з підвищеною не-
безпекою.

Враховуючи необхідність виконання 
завдань на межі людських можливостей, 
на службу цивільного захисту приймають-
ся на контрактній основі громадяни Укра-
їни, які успішно пройшли медичний та 
професійно-психологічний відбір, мають 
відповідний стан здоров’я й фізичного 
розвитку, здатні за своїми особистими, ді-
ловими, моральними якостями виконувати 
службові обов’язки. Разом з тим, окрес-
лені особливості професійної діяльності 
спричиняють дію тривалого стресу і пси-
хічних перевантажень, що з часом призво-
дять до дезінтеграції різноманітних пси-
хологічних сфер особистості рятувальни-
ка, насамперед емоційної. У подальшому 
постійні психогенні перевантаження від-
биваються на особистісних властивостях 
та спричинюють небажані зміни в профе-
сійній діяльності, а головне – у структурі 
самої особистості.

Такі специфічні особливості даної 
професії часто виступають вагомими ор-
ганізаційно-професійними чинниками 
роз витку різноманітних професійних де-
струкцій у рятувальників, що, в свою чер-
гу, негативно позначаються на подальшо-

му професійному розвитку службовців.
Під чинниками професійної кар'єри 

персоналу ДСНС України слід розуміти 
найбільш істотні обставини, які виступа-
ють як рушійні сили процесу просування 
по службі рятувальників. Відповідно, чин-
никами, що перешкоджають кар’єрному 
зростанню фахівців ДСНС України, є 
передумови мікро-, мезо- та макрорівня, 
які обмежують, гальмують процес пере-
міщення по службі на вищі посади або ж 
навіть провокують дострокове звільнення 
зі служби цивільного захисту. 

На нашу думку, відсутність кар’єрного 
зростання, проблеми професійного роз-
витку та негативне прогнозування по-
дальшої професійної діяльності рятуваль-
ників найбільше детермінують саме чин-
ники мікрорівня, тобто такі, що пов’язані 
з особистісними характеристиками пер-
соналу. В контексті нашого дослідження 
такими чинниками можуть виступати різ-
номанітні професійні деструкції, зокрема 
виникнення синдрому професійного ви-
горання. 

За результатами проведених раніше 
досліджень рівня вираженості синдро-
му професійного вигорання у персона-
лу ДСНС України на прикладі окремого 
функціонального підрозділу, можна кон-
статувати, що в середньому у двох третіх 
опитаних рятувальників тією чи тією мі-
рою представлені всі фази професійного 
вигорання, однак спостерігається пере-
важання фази «резистенції», яка харак-
теризується емоційною виснаженістю 
внаслідок активізації захисних механіз-
мів у вигляді економії емоцій, частими і 

Таблиця 1
Рівень сформованості фаз професійного вигорання у персоналу 

Оперативно-рятувальної служби ДСНС України
(у % від загальної кількості респондентів)

№
з/п

Фази професійного 
вигорання

Рівні сформованості фаз професійного вигорання

Не сформувалася Формується Сформована
1. Напруження 40,3 34,3 25,4
2. Резистенція 31,1 41,6 27,3
3. Виснаження 37,5 41,4 21,1
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неконтрольованими змінами емоційного 
стану, байдужістю, емоційною замкненіс-
тю та втратою мотивації до професійного 
саморозвитку (табл.1). 

Також було констатовано, що найчасті-
ше персонал вигорає через такі симптоми 
цієї фази, як «неадекватне вибіркове емо-
ційне реагування», «редукція професій-
них обов’язків» та «емоційно-моральна 
дезорганізація». 

Дослідження показало, що фаза «ре-
зистенції» домінує над іншими фазами 
синдрому «професійного вигорання» у ря-
тувальників. Про явне переважання сфор-
мованості фази «резистенції» над іншими 
фазами професійного вигорання у персо-
налу ДСНС України свідчать дані, які сто-
суються сформованості окремих симпто-
мів професійного вигорання.

Розглядаючи рівень професійного ви-
горання персоналу за окремими симпто-
мами, можна сказати, що найчастіше пер-
сонал «вигорає» через такі симптоми фази 
«резистенції», як: «неадекватне вибіркове 
емоційне реагування» (52,6%), «редукція 
професійних обов’язків» (32,6%), «емо-
ційно-моральна дезорганізація» (31,6%). 
І лише один симптом із цієї групи, тобто, 
який представлено у найбільшої кількості 
опитаних, зокрема у 28,1% учасників до-
слідження, відноситься до фази «висна-
ження». Таким симптомом є «емоційний 
дефіцит» (створення захисного бар’єру в 
професійних комунікаціях) [3]. 

Отже, в більшості рятувальників да-
ний синдром виявляється у відстороненні 
від професійної діяльності та згортанні 
або економії емоцій як поведінкової стра-
тегії психологічного захисту, що, в свою 
чергу, призводить до неадекватних емо-
ційних і поведінкових реакцій та спри-
чиняє редукцію професійних обов’язків 
і компетентності, а це в перспективі не-
гативно позначається на результатах 
роботи персоналу, втраті відчуття заці-
кавленості у професійному розвитку та, 

зрештою, згортання діяльності в рамках 
професії. 

Âèñíîâêè
Отже, специфічний характер професій-

ної діяльності персоналу ДСНС України 
провокує виникнення різноманітних про-
фесійних деструкцій у рятувальників, що 
негативно позначається на ефективності 
професійної діяльності та спричиняє не-
можливість подальшого професійного 
розвитку. 

Чинниками, які перешкоджають ка-
р’єрному зростанню фахівців ДСНС Укра-
їни є передумови мікро-, мезо- та макро-
рівня, які обмежують, гальмують процес 
переміщення по службі на вищі посади 
або ж навіть провокують дострокове звіль-
нення персоналу зі служби цивільного за-
хисту. 

До чинників макрорівня, що перешко-
джають кар’єрному зростанню фахівців 
ДСНС України, слід віднести погіршен-
ня соціально-економічної та воєнно-полі-
тичної ситуації в Україні, постійні реорга-
нізації органів державної влади й кризові 
явища на ринку праці. 

Чинниками мезорівня, які перешко-
джають кар’єрному зростанню фахівців 
ДСНС України, є стресогенна та ризиконе-
безпечна професійна діяльність рятуваль-
ників, що характеризується високими 
психоемоційними й фізичними переванта-
женнями. 

У контексті нашого дослідження най-
більш негативно впливають на подальший 
професійний розвиток і кар’єрне зростан-
ня рятувальників чинники мікрорівня, які 
діють на рівні особистості у вигляді різно-
манітних професійних деструкцій, зокре-
ма виникнення синдрому професійного 
вигорання. 

Отримані результати свідчать про не-
обхідність своєчасної профілактики про-
фесійних деструкцій рятувальників на 
рівні організацій у вигляді ефективного 
соціально-психологічного супроводу. 
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